



●4月14日下午,国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的巴西总统卢拉举行会谈。习近平对卢拉访华表示热烈欢迎。习近平指出,中国和巴西分别是东西半球最大的发展中国家和重要新兴市场国家,互为全面战略伙伴,拥有广泛共同利益,中巴关系的全局性、战略性、全球性影响日益突出。中方始终从战略高度和长远角度看待和发展同巴西关系,将中巴关系置于外交优先位置。中方愿同巴方一道,开辟新时代中巴关系新未来,给两国人民带来更多福祉,为地区乃至世界的和平稳定和繁荣发展发挥积极重要作用。习近平强调,今年是中巴建立战略伙伴关系30周年,明年将迎来两国建交50周年。中国正在推动高质量发展和高水平对外开放,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,将为包括巴西在内的世界各国带来更多机遇。双方要保持经常性战略沟通,加强治国理政经验交流,坚定视彼此为重要发展机遇,坚定支持彼此走符合本国国情的发展道路,坚定支持发展中国家加

强团结合作。  
●4月16日出版的第8期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加快构建新发展格局 把握未来发展主动权》。文章强调,我国14亿多人口整体迈进现代化社会,规模超过现有发达国家人口的总和,其艰巨性和复杂性前所未有,必须把发展的主导权牢牢掌握在自己手中;我国是一个超大规模经济体,而超大规模经济体也可以也必须内部可循环。事实充分证明,加快构建新发展格局,是立足实现第二个百年奋斗目标、统筹发展和安全作出的战略决策,是把握未来发展主动权的战略部署。我们只有加快构建新发展格局,才能夯实我国经济发展的根基、增强发展的安全性稳定性,才能在各种可以预见和难以预见的狂风暴雨、惊涛骇浪中增强我国的生存力、竞争力、发展力、持续力,确保中华民族伟大复兴进程不被迟滞甚至中断,胜利实现全面建成社会主义现代化强国目标。(均据新华社)

# 发挥文旅带动作用 推进中国式现代化

## ——习近平总书记广东考察重要讲话在广东业界引发热烈反响

□ 陈熠瑶

4月10日至13日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广东考察时强调,广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区,在中国式现代化建设的大局中地位重要、作用突出。要锚定强国建设、民族复兴目标,围绕高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务,在全面深化改革、扩大高水平对外开放、提升科技自立自强能力、建设现代化产业体系、促进城乡区域协调发展等方面继续走在全国前列,在推进中国式现代化建设中走在前列。

习近平总书记的亲切关怀和殷殷嘱托,让广东文旅业界备受鼓舞、倍增干劲,大家纷纷表示,要用实际行动贯彻落实总书记的重要讲话精神,努力打造广东特色文旅产业,发挥文旅带动作用,推进广东在中国式现代化建设中走在前列。

### 坚持绿色发展 推动区域合作

湛江红树林国家级自然保护区,是我国红树林面积最大、分布最集中的自然保护区。4月10日,习近平总书记来到位于保护区东部的麻章区湖光镇金牛岛红树林片区,察看红树林长势和周边环境。他强调,这片红树林是“国宝”,要像爱护眼睛一样守护好。

习近平总书记对红树林的高度重视,极大鼓舞了当前正在打造“红树林之城”品牌的湛江文旅业界。湛江市文化广电旅游体育局党组书记、局长车洁介绍,近年来,湛江深入贯彻习近平生态文明思想,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,以文旅开发为重要抓手之一,着力打造“红树林之城”品牌。

车洁表示,总书记的重要讲话,为湛江“红树林之城”建设指明了方向。接下来,湛江将推动现有红树林景区提档升级以及麻章金牛岛、霞山特呈岛等红树林湿地公园建设,让红树林成为湛江一道亮丽城市风景线。

麻章区文化广电旅游体育局局长吕珠明表示:“总书记考察湖光镇金牛岛红树林片区,既是最大的关怀也是最殷切的期盼,我们深感责任重大、使命光荣。我们将谨记总书记嘱托,像爱护眼睛一样守护好红树林,加强红树林生态系统保护和集中连片修复,维护好海洋生态环境,努力走出一条生态与旅游融合、城乡一体协调发展、人与自然和谐共生的跨越式高质量发展之路。”

在湛江,习近平总书记来到徐闻县,考察徐闻港。其间,习近平总书记来到泊位码头,察看船舶停靠、客运转接等。船上的旅客看见总书记来了,

纷纷向总书记问好,习近平总书记向大家挥手致意,祝他们一帆风顺。徐闻作为汉代海上丝绸之路重要港口,东滨南海,西濒北部湾,南临琼州海峡,与海南岛隔海相望,徐闻港项目是广东与海南相向而行的“头号工程”。

湛江是粤港澳大湾区和海南自由贸易港建设的重要连接点,是广东对接海南国际旅游岛的桥头堡。车洁介绍,近年来,湛江强化与海南相向而行,密切与海南旅游合作,成立了琼北湛江区域旅游合作组织,取得良好成效。湛江还与海南携手打造雷琼世界地质公园,成为我国唯一跨省、跨海峽的世界级地质公园。

“总书记对湛江寄予了殷切希望,我们将积极推进北部湾海洋文化旅游区建设,依托广东滨海旅游公路,串珠成链,各美其美,差异化统筹发展环雷州半岛滨海旅游产业带。积极策划开发琼州海峡滨海旅游、红色旅游、火山旅游、乡村旅游等一程多站的特色旅游线路产品,打造琼州海峡热带旅游目的地,不负总书记期望。”车洁说。

### 利用独特优势 打造特色文旅

4月11日,习近平总书记来到茂名高州市根子镇柏桥村考察调研,了解当地发展特色种植产业和文旅产业等情况。习近平总书记指出,这里是

荔枝之乡,荔枝种植有历史传承和文化底蕴,特色鲜明,优势明显,市场空间广阔,要进一步提高种植、保鲜、加工等技术,把荔枝特色产业和特色文化旅游发展得更好。

茂名荔枝文化源远流长。近年来,茂名深挖荔枝文化,推动“荔枝文化+文化旅游”融合发展。茂名市文化广电旅游体育局党组书记、局长柯碧介绍,茂名树立荔枝文化的品牌形象,打造“520我爱荔”旅游季等一批文旅品牌,积极整合荔枝文化旅游资源,建设国家4A级旅游景区大唐荔乡文化旅游区,在景区中打造集历史渊源、文化知识及休闲旅游于一体的中国荔枝博览馆,受到游客的欢迎。

柯碧表示:“接下来我们会牢记总书记嘱托,再接再厉,继续打造荔枝文化旅游,积极推动高州根子荔枝古贡园申报全国文物保护单位,传承千年荔枝文化,以文化遗产理念保护好荔枝古树,讲好荔枝、荔事、荔情,留住荔枝之乡的风乡韵乡愁。”

值得一提的是,此次习近平总书记考察的荔枝产业园正是大唐荔乡文化旅游区的组成部分。春天的柏桥村,6800亩葱郁的荔枝林间挂满了绿中带黄的幼果,昭示着未来夏季丰收的喜悦。

(下转第2版)

# 在便利两国人员往来、扩大旅游交流方面加大努力

## 中华人民共和国和巴西联邦共和国关于深化全面战略伙伴关系的联合声明:

据新华社电 4月14日,《中华人民共和国和巴西联邦共和国关于深化全面战略伙伴关系的联合声明》(以下简称《联合声明》)发表。

《联合声明》指出,应中华人民共和国主席习近平邀请,巴西联邦共和国总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦于2023年4月12日至15日对中国进行国事访问。访问期间,两国元首在热烈友好的气氛中举行会谈,就中巴关系、两国各领域合作以及共同关心的国际和地区问题交换意见,达成广泛共识。

《联合声明》提出,双方一致认为各国前途命运紧密相连,不同文明应包容互存、交流互鉴。巴方关注中方提出的全球文明倡议。双方忆及联合国文明联盟全球论坛的重要性,2010年第三届论坛在巴西举办。

《联合声明》明确,双方强调,文

化、旅游、教育、体育等领域合作,对增进两国社会相互了解具有积极作用。双方将共同努力加强文化交流。双方决定推进落实两国合作制作电视片和制作制作领域交流,密切中巴社会和文化联系。重申愿推动两国科研、教育机构和留学生交流,进一步推动在巴中文教学和在华开展巴西葡语教学,促进中国学生更多赴巴西开展学术交流,便利两国对对方国家现行的学位认证机制的了解。

《联合声明》提出,双方同意在便利两国人员往来、扩大旅游交流方面加大努力。考虑到促进两国双向旅游系统《2022年至2026年中巴执行计划》制定的目标之一,双方愿推动两国旅游合作谅解备忘录的签署。巴方赞赏中方将巴西列入恢复出境团队旅游国家名单。

# 全国文化和旅游促进共同富裕现场会召开

本报讯(记者 徐晓)近日,全国文化和旅游促进共同富裕现场会在浙江省湖州市召开。会议强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,贯彻落实习近平总书记关于推进共同富裕、关于文化和旅游工作重要论述精神。会上交流文化和旅游促进共同富裕情况,研究部署下一步工作。文化和旅游部党组成员、副部长饶权出席会议并讲话。

会议指出,近年来,文化和旅游部、浙江省政府认真落实《关于高质量打造新时代文化高地 推进共同富裕示范区建设行动方案(2021—2025)》,各方面工作取得积极成效。其他省(区、市)也立足自身实际,开展形式多样的探索。要深刻认识推进共同富裕的重大意义和时代内涵,深刻认识文化和旅游对促进共同富裕的独特作用,使文化和旅游成为富民乐民育民、促进共同富裕的重要方面和重要手段。

会议强调,文化和旅游促进共同富裕要以社会主义核心价值观为引

领,以满足人民文化需求、增强人民精神力量为着力点,着力发挥文化铸魂、文化赋能作用和旅游兴业、旅游富民作用,提升公共文化服务效能和水平,提高文化产业和旅游产业质量效益,推动城乡一体化发展、融合发展,促进区域联动、协调发展,支持、引导群众参与共建共享,讲好促进共同富裕的中国故事。

会议要求,文化和旅游部门要强化文化和旅游促进共同富裕的责任担当,加强组织领导,把推动人民群众物质生活和精神生活都富裕作为政治任务纳入重要工作议程。要突出问题导向,深化改革创新,既做大“蛋糕”,又分好“蛋糕”。要夯实人才基础,加强高素质专业化人才队伍建设。要密切交流合作,及时总结成功经验,形成以点带面、全面推进的生局面。

会上,浙江、广东、河南、重庆作交流发言。文化和旅游部各司局负责同志,各省(区、市)文化和旅游厅(局)、新疆生产建设兵团文化体育广电和旅游局负责同志参加会议。

# 维护国家文化安全 共建和谐精神家园

□ 本报评论员

4月15日是第八个全民国家安全教育日,司法部、全国普法办日前联合印发通知,部署开展2023年全国国家安全教育日普法宣传活动。今年活动主题“贯彻总体国家安全观,增强全民国家安全意识和素养,夯实以新安全格局保障新发展格局的社会基础”。国家安全是民族复兴的根基,社会稳定是国家强盛的前提,必须坚定不移贯彻总体国家安全观,把维护国家安全贯穿党和国家工作各方面全过程,确保国家安全和社会稳定。

文化是民族的血脉、人民的精神家园。文化安全关乎国家稳定、民族

团结、精神传承,是国家总体安全的重要组成部分。维护国家文化安全是文化建设中不可忽略的一环,也是捍卫国家利益的必要举措。当前,国内外形势正在发生深刻复杂变化,文化和思想领域的交流交融交锋无处不在,特别是互联网的快速迭代和普遍应用加大了文化治理的难度,同时也为维护国家文化安全带来了全新挑战。因此,必须在文化发展的全过程坚持底线思维、系统思维,增强全民国家文化安全意识。

维护文化安全,要紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,把社会主义核心价值观

教育融入文化和旅游工作全过程,体现在文化产品创作、生产、传播的各个环节,实施好社会文明促进和提升工程,努力在全社会形成共同的价值追求。要继续弘扬中华优秀传统文化,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,深入研究梳理中华文明起源和特质,着力构建完整的中国文化基因的理念体系。要扶持优秀文化产品创作生产,加强现代公共文化服务体系,推动文化产业结构优化升级,大力推进文化繁荣发展,奠定维护文化安全的坚实基础。要深化文化国际交流与合作,促进国际文化贸易加快发展,

掌握文化交流交融交锋主动权,不断提升中华文化的影响力、传播力。要防范和抵御不良文化的影响,依法加强文化阵地规范管理,构筑维护文化安全阵地防线。文化因交流而多彩,文明因互鉴而兴盛。维护文化安全要正确对待文化开放与文化交流的关系,文化开放是文化创新发展的前提,文化安全是文化创新发展的坚实屏障。

“安不忘危,治不忘乱。”安全意识是底线思维,只有每个人都树立国家文化安全意识,自觉抵制不良文化侵蚀,才能携手共建和谐安全的精神家园。

### 视觉新闻

## 云集潍坊 世界风筝

4月15日,第40届潍坊国际风筝会在潍坊滨海国际风筝放飞场开幕,来自世界上50多个国家和地区的600多名风筝爱好者云集潍坊,各色风筝漫天飞舞,十分震撼。图为当天,风筝爱好者们正在放飞风筝。 韩加君 摄



# 灼灼风华扬州城 非遗旅游双奔赴

□ 本报见习记者 郭子腾

2500多年的厚重历史沉淀,赋予了扬州不一样的灼灼风华。扬剧、扬派盆景技艺、瘦西湖、个园……如今,富集的非遗和旅游资源正成为这座千年古城重塑城市生态与产业空间的新动能。

4月11日至12日,非遗与旅游融合发展工作现场交流活动期间,记者跟随参加活动的代表们实地考察了中国淮扬菜博物馆、瘦西湖风景区、东关街等地,走访调研了扬州非遗与旅游融合发展情况。

炸年糕、艾窝窝、蟹粉狮子头……4月11日,走进中国淮扬菜博物馆云堂,这里以菜模方式完整展现了一桌“开国第一宴”,生动彰显了“吃在扬州”的风采。在卢氏盐商住宅基础上修缮建成的中国淮扬菜博物馆设有展陈区、体验区两大功能。展陈区根据住宅布局,从前向后次第铺开,围绕风味体系、技艺传承等展示淮扬菜发展的历史脉络。体验区集淮扬菜品鉴、旅游休闲互动等功能于一体,供游客现场感知淮扬饮食文化的深厚内涵。

当日,扬州大学旅游烹饪学院教授夏启泉正带领学生们在体验区为游客展示淮扬名菜文思豆腐的制作过程。只见师傅们“快刀飞

下如削雪”,千缕细如发丝的豆腐丝似沉似浮地飘荡在碗中,令在场游客叹为观止。“中国淮扬菜博物馆在为旅游烹饪学院拓展技艺传承展示场所的同时,也极大地丰富了游客的体验,可谓一举两得。”夏启泉说。

品过淮扬菜,又闻古琴音。春日的瘦西湖,白塔晴云、春流画舫,风景区内游人如织。两岸的凉亭中,扬州古琴、扬州清曲、板桥道情、昆曲随水波流转,杖头木偶戏引得众多亲子游客驻足不前;沿岸的扬派盆景博物馆里,非遗传承人现场剪扎“一寸三弯、枝无寸直”的扬派盆景;在五亭桥畔热闹的非遗市集上,淮安线编、苏州桃花坞木版年画、徐州风筝等江苏非遗产品集聚在此,一系列可观可游可玩的非遗体验活动吸引了不少游客边走边看,感受非遗景区的无限魅力。

“我们在扬派盆景博物馆专门设立了研习所,增强盆景技艺互动演示,并面向游客推出研学旅游产品,吸引游客体验盆景制作。”国家级非遗代表性项目扬派盆景技艺传承人赵庆泉说。

(下转第2版)